

Конституция Российской Федерации была принята 12 декабря 1993 года. 25 декабря того же года полный текст Конституции опубликовали в «Российской газете». С тех пор одним из самых значимых государственных праздников является День Конституции.

Конституция является основным законом государства – ядром всей правовой системы страны, определяет смысл и содержание других законов.

Стоит заметить, что со времен первого принятия Конституции в нее было внесено множество поправок. Одной из последних является положение о том, что «Президент РФ избирается сроком на 6 лет гражданами страны на основе всеобщего равного прямого избирательного права при осуществлении тайного голосования», а также о том, что «Государственная Дума избирается сроком на 5 лет» (Закон РФ о поправку к Конституции РФ № 6-ФКЗ от 30 декабря 2008 года).



По меньшей мере, Конституция РФ пережила два политических кризиса, из которых вышла с честью и достоинством. Произошло это в конце 90-х годов. Стоит заметить, что предшествовали настоящей конституции первая конституция РСФСР (1918 год) и первая конституция СССР, которая была принята

в 1924 году и закрепила победу социализма на советском пространстве. Ей на смену пришла Конституция 1936 года и Конституция 1977 года, которая действовала до распада СССР. Нынешняя Конституция РФ была принята в достаточно сложный переходный период и стала одним из ключевых факторов стабилизации новых государственных и экономических структур. Конституция, принятая в 1993 году, кардинально изменила структуру высших органов власти, а также последовательно проводит принцип разделения властей. Основной закон защищает в равной мере все формы собственности, а также обеспечивает свободу развития гражданского права.

Российская Конституция является прочным фундаментом демократического развития страны. Это реально работающий документ прямого действия, а не декларация добрых намерений. Для гражданина любой страны Конституция – это именно тот закон, знать который необходимо, так как сегодня знание и грамотное применение законов – это не только норма цивилизованной жизни, но и мощный рычаг, служащий для повышения ее качества.

10 интересных фактов о Конституции РФ

1

История рождения новой Конституции, принятой всенародным голосованием (референдумом) 12 декабря 1993 года, продолжалась 3,5 года, или 42 месяца, или 168 недель.

У Конституции РФ было более тысячи авторов. В период с ноября 1991 года по декабрь 1992 года в Конституцию было внесено более 400 поправок.

2

Президент Борис Ельцин собственноручно внес 15 поправок в готовый проект Конституции, одобренный Конституционным совещанием, в частности: президент имеет право председательствовать на заседаниях

правительства, издавать нормативные (то есть имеющие силу закона) указы, в Совет Федерации РФ входят от каждого региона по одному представителю от "представительного и исполнительного органа власти".

Также Ельцин убрал из Конституции право баллотироваться куда-либо с 18 лет.

3

Для завершения подготовки проекта Конституции 5 июня 1993 года в Москве было создано Конституционное совещание, которое продлилось до октября 1993 года. На совещании работали 931 участник, а также эксперты. Среди них были Анатолий Собчак, Олег Румянцев, Сергей Шахрай, Юрий Калмыков, Михаил Митюков, Марат Баглай.

4

Известно, что вариант Конституции РФ, разработанный Конституционным совещанием, перед вынесением на референдум был изменен. Председатель Конституционного суда РФ Валерий Зорькин так прокомментировал этот факт:

"...Я заметил различия между тем, что было утверждено в самый последний момент Большого совещания, и тем текстом, который был вынесен на референдум. Но я бы не сказал, что эти изменения меняли в корне конструкцию Конституции. Вопрос в том, что изменили и что добавили. Одно дело ведь - изменить республику на монархию, а другое дело - переставить запятую. Да, отдельные нюансы изменились... Народ-то проголосовал, референдум прошел. Так что, я думаю, теперь эта тема - уже достояние историков".

5

На всенародное голосование 12 декабря 1993 года пришли 54,8% граждан. Из них за принятие Конституции РФ высказались 58,4%, против - 41,6%. 25 декабря 1993 года текст Конституции РФ был официально опубликован, и она вступила в силу.

6

При вступлении в должность президент Российской Федерации приносит присягу народу на экземпляре Конституции Российской Федерации. Текст присяги закреплен статьей 82 Конституции.

Переплет специального экземпляра Конституции сделан из тончайшей кожи (варана) красного цвета, на обложке - накладной серебряный герб России и тисненая золотом надпись "Конституция России". Официальное описание этого атрибута никогда не утверждалось.



Именно так выглядит «экземпляр номер один» настоящей Конституции РФ. Это издание принято считать инаугурационным. Она хранится в библиотеке главы президента в Кремле.

7

В Конституции РФ нет иноязычных выражений типа "спикер", "парламент", "сенаторы", "импичмент".

8

Вместо известной во всем мире триады - "каждый имеет право свободно искать, получать и распространять информацию любым законным способом" в Конституции РФ используется формулировка "...искать, получать, передавать, производить и распространять информацию...".

9

С 1994 года указами президента России "О Дне Конституции Российской Федерации" и "О нерабочем дне 12 декабря" день 12 декабря был объявлен государственным праздником.

Госдума 24 декабря 2004 года приняла поправки в Трудовой кодекс РФ, которые изменили праздничный календарь России. С 2005 года 12 декабря более не является в России выходным днем, а День Конституции 12 декабря причислен к памятным датам России.

10

Конституция Российской Федерации состоит из преамбулы, двух разделов, девяти глав, 137 статей и девяти параграфов переходных и заключительных положений.



Буклет выполнен по материалам сайта:

Библиотекарь.Ру - электронная библиотека нехудожественной литературы по русской и мировой истории, искусству, культуре, прикладным наукам. [Электронный ресурс]. – Электрон. дан. – Режим доступа: [http:// www.bibliotekar.ru/](http://www.bibliotekar.ru/) , свободный. – Дата обращения 3.12.2015.

История Российской Конституции: буклет / МБУК «ЦБС»; компилятор С.А. Заковоротная, заведующая Центром правовой информации. – Анжеро-Судженск: Центральная библиотека, 2015. – 1 л; в 3 сложд. - 5 экз.

Знак информационной продукции 12+
Информация предназначена для широкого круга пользователей.

Формат 210 x 290 мм. Тираж 5 экз.
Отпечатано на принтере МБУК «ЦБС»
Анжеро-Судженского городского округа.
Адрес: ул. Ленина, 15

Муниципальное
бюджетное учреждение культуры
Анжеро-Судженского городского округа
Централизованная библиотечная система
Центральная библиотека
Центр правовой информации



12+

**ИСТОРИЯ РОССИЙСКОЙ
КОНСТИТУЦИИ**

БУКЛЕТ

Анжеро-Судженск
2015